

艾滋病患者须如实告知配偶,云南新规引发热议——

保护患者隐私权和伴侣知情权并不冲突

阅读提示

今年3月1日起,云南施行新修订的《云南省艾滋病防治条例》。该《条例》第二十条规定:感染者应当将感染艾滋病事实及时告知配偶或者性伴侣;本人不告知的,医疗卫生机构有权告知。该《条例》第五十七条规定:不履行告知义务的,依法承担民事责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

本报记者 黄榆

近日,“向伴侣隐瞒艾滋将构成犯罪”的话题登上热搜。云南施行新修订的《云南省艾滋病防治条例》引发热议,不少网友留言表示支持,“应全国推广”“早就应该明确”。

艾滋病患者必须如实告知配偶

云南省人大教科文卫委员会主任委员和红梅介绍,新修订的《条例》除了保留原条例中一些行之有效的规范外,强化新形势下艾滋病防治工作的组织领导,建立健全防控体制机制;强化艾滋病预防控制,对不同人群采取相应的综合干预措施、高危人群管控、遵循“知情不拒绝”原则扩大检测范围等进行规定;强调艾滋病防治的宣传教育,突出艾滋病医疗救治;并新增艾滋病“涉外管理与服务”章节,体现云南特色。

其中第二十条规定:“感染者和病人应当将感染艾滋病病毒的事实及时告知其配偶或者性伴侣;本人不告知的,医疗卫生机构有权告知。”第五十七条规定,感染者和病人不及时将感染艾滋病病毒的事实告知其配偶、有性关系者等存在暴露风险的人群,依法承担民事责任,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

云南省人大常委会法工委立法处处长黄旭东表示,这一条款与国务院《艾滋病防治条例》第三十九条第二款:“未经本人或者其监护人同意,任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息,并不冲突。国务院《艾滋病防治条例》只是禁止公开信息,单独告



知感染者和病人的配偶或性伴侣不应错误地理解为“公开”。此外,《中华人民共和国传染病防治法》等也并不禁止为切断传染病传播而告知传染病感染者的密切接触者。

网传“向伴侣隐瞒艾滋病将构成犯罪”的说法不准确,应为“向伴侣隐瞒艾滋病有可能构成犯罪”。云南省人大教科文卫委员会法规处副处长石永佳解释说,“《新版条例》第五十七条,实际上说的是两层意思。先承担民事责任,严重者才是刑事责任。准确地说应该是如向配偶或者性伴侣隐瞒艾滋病,且因性行为没有采取保护措施导致配偶等染上了艾滋病,肯定就违反刑法了。”

保护患者隐私权和伴侣知情权并不冲突

同济大学法学教授金泽刚表示,我国《艾滋病防治条例》早就明确规定,有关机构“进行艾滋病流行病学调查时,被调查单位和个人应当如实提供有关情况”,同时也规定“未经本人或者其监护人同意,任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息”。

(上接第1版)

“学校按教育规律建立了先进的教学制度,严格的教学要求。学生则以抗日救国之心勤奋学习,担负起天下的兴亡。8年间学生们有3次参军高潮,共达1100余人。”西南联大机械系1944级校友、中国科学院院士潘际銮说。

“千秋耻,终当雪;中兴业,须人杰。便一成三户,壮怀难折。”西南联大校歌这几句

歌词,概括表达了西南联大师生们的情怀和抱负。

西南联大中文系教授王力所作《缅怀西南联合大学》中写道:“卢沟变后始南迁,三校联肩共八年。饮水曲肱成学业,盖茅筑室作经筵。熊熊火炬穷夜阴,耿耿银河欲曙天。此是光輝史一页,应叫青史有专篇。”

1945年,昆明广大爱国学生在中国共产党的领导下,发动“一二·一”爱国民主运动,

汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

部署全面建设社会主义现代化国家的思考,并开展了一系列调查研究,就相关重大问题作出了一系列重要指示批示,要求有关部门及时研判、及早研究。

2020年3月,中央政治局常委会、中央政治局先后召开会议,决定党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划建议问题,并决定成立文件起草组,由习近平总书记担任组长。

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,是规划编制最鲜明的特点。

为了起草好“十四五”规划建议,习近平总书记多次深入地方考察调研,访农家、进企业,察民情、问良策。

2020年7月到9月,习近平总书记亲自主持召开了7场专题座谈会,听取企业家、党外人士、经济社会领域专家、科学家、教育文化卫生体育领域专家、地方党政领导、基层代表等各领域各阶层人士意见建议。

累计收到网民建言超过101.8万条!

2020年8月16日至29日,“十四五”规划编制工作开展网上意见征求活动。通过互联网就规划编制向全社会征求意见和建议,这在我国五年规划编制史上还是第一次。

习近平总书记对“十四五”规划编制工作专门作出重要指示,强调要开门问策、集思广益,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到底“十四五”规划编制中来,齐心协力把“十四五”规划编制好。

2020年10月,党的十九届五中全会审议通过规划建议后,国务院“十四五”规划纲要草案编制工作领导小组在前期大量工作的基础上,全面对标对表党中央建议精神,起草形成纲要草案。

这是践行“人民至上”的具体体现。”陈国民代表说。

此外,根据全国人大代表的意见建议,规划纲要草案还作出在第三十八章第四节增加“提升生态系统碳汇能力”等修改。

揭开了解放战争第二条战线的序幕。于再、潘琰、李鲁连、张华昌四位烈士在“一二·一”运动中壮烈牺牲。

联大精神薪火相传历久弥坚

“作为西南联大的传播者,我们一定把西南联大的故事一代代讲下去,让爱国主义精神成为中华民族伟大复兴事业中源源不断的力量源泉。”西南联大博物馆馆长李红英说。

揭开了解放战争第二条战线的序幕。于再、潘琰、李鲁连、张华昌四位烈士在“一二·一”运动中壮烈牺牲。

传承西南联大精神立德树人,促进了云南师大教学质量科研创新能力提升。云南师大实施一流学科建设战略,5个专业达到国内一流水平,3门课程入选国家级一流本科课程。

如今,云南师大不断创新思路举措,坚定不移盯住高质量发展,聚焦主责主业,将西南联大爱国主义精神融入全校思政课,书写了一张张振奋人心的“时代答卷”。

“作为西南联大的传播者,我们一定把西南联大的故事一代代讲下去,让爱国主义精神成为中华民族伟大复兴事业中源源不断的力量源泉。”西南联大博物馆馆长李红英说。

传承西南联大精神立德树人,促进了云南师大教学质量科研创新能力提升。云南师大